
 
  Eine punktförmige Masse wird am oberen Ende eines Parabelbogens aus der Ruhe losgelassen. 

Wie sieht der Verlauf für Beschleunigung und Geschwindigkeit aus?  
Die Bewegung erfolgt mit Reibung und Luftwiderstand. 

 

Parabelbahn 

 

Ableitungen: 

  

 

 

Es ist: 

  

 

 

 

Zentrifugalkraft an der 
Ortskrümmung 

 
resultierende Geschwindigkeit 
(=Bahngeschwindigkeit) 

 

 

Ortskrümmungsradius 

 

 
  

Luftwiderstand 

 

gesamte resultierende Widerstandskraft (  ) 



  

 

dynamisches Gleichgewicht der Kräfte 

Erstellen des DGL-Systems: 

  
  

x-Richtung 

 

  
 

Es sind: 

DGL für die x-Komponente: 

 

 

 

 

  

 

 

Komponenten der Kräfte eingesetzt und vereinfacht: 



  
Parameter und Konstanten: 

    
    

 
    

 

  

Diagramm für die Koordinaten 

 

 



  

 

 



  
Wann erreicht der Körper den Scheitelpunkt der Parabel? 

 

Nach  ist der Körper am tiefsten Punkt angelangt. 



 


